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УДК 621.565 (075.6)

Сучасні проблеми холодильної техніки та технології / Збірник тез доповідей XIІ Всеукраїнської 
науково-технічної конференції. – Одеса: ОНАХТ, 2019. – 229 с.

У збірнику наведені матеріали XIІ Всеукраїнської науково-технічної конференції «Сучасні 
проблеми холодильної техніки та технології» та розглянуто різні аспекти науково-технічних питань, 
пов’язаних з проектуванням, виготовленням та експлуатацією холодильного обладнання різного 
призначення, дослідженням робочих тіл та процесів в елементах холодильних та кріогенних систем, 
застосуванням нано та когенераційних технологій, використанням холоду в харчових технологіях, 
застосуванням і впровадженням нетрадиційних джерел енергії. 

В сборнике представлены материалы ХIІ Всеукраинской научно-технической конференции 
«Современные проблемы холодильной техники и технологии» и рассмотрены различные аспекты 
научно-технических вопросов, связанных с проектированием, изготовлением и эксплуатацией 
холодильного оборудования различного назначения, исследованием рабочих тел и процессов в 
элементах холодильных и криогенных систем, применением нано и когенерационных технологий, 
использованием холода в пищевых технологиях, применением и внедрением нетрадиционных 
источников энергии. 

Відповідальність за достовірність інформації несе автор публікації. 
Матеріали публікуються мовою оригінала, наданого автором.
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РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ЦИРКУЛЯЦІЇ ДОМІШОК 
КОМПРЕСОРНОГО МАСТИЛА В ХОЛОДОАГЕНТАХ R600А ТА R290 ПО 

КОНТУРУ ХОЛОДИЛЬНОЇ КОМПРЕСОРНОЇ СИСТЕМИ

Корнієвич С.Г., Нестеров П.С., Желєзний В.П., Семенюк Ю.В.
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса, zheleznyv@gmail.com

Краплі мастила у вигляді масляного «туману» утворюються при роботі компресора і уносяться 
з нього, за рахунок високої кінетичної енергії, парами холодоагенту через випускний клапан в 
конденсатор, і далі в випарник холодильної машини. Наявність мастила в компресорній системі 
холодильної машини має велике значення. Причому домішок мастила в холодоагенті впливає на 
параметри ефективності роботи компресора, випарника і конденсатора вельми суперечливо. 
Позитивні аспекти застосування компресорних мастил полягають в змащуванні, герметизації і 
охолодженні компресора, зниження рівня шуму і збільшення коефіцієнта подачі. Негативні фактори 
пов'язані з розчинністю мастила в холодоагенті, що призводить до зниження його тиску насичених 
парів, а, отже, і зменшення масової витрати робочого тіла і холодопродуктивності. Роль домішок 
мастила в холодоагенті при кипінні в випарнику неоднозначна: при невеликих ступенях сухості 
робочого тіла у випарнику, домішки масла сприяють збільшенню коефіцієнта тепловіддачі. Навпаки, 
при високих ступенях сухості робочого тіла у випарнику наявність домішок мастила в холодоагенті 
істотно зменшує інтенсивність теплообміну [1]. Крім того, слід підкреслити, що вибір хімічного 
складу і в'язкості компресорного масла є настільки ж важливим фактором як і вибір альтернативного 
холодоагенту. Таким чином інформація про концентрацію домішок мастила в холодоагенті повинна 
враховуватися при розробці заходів спрямованих на підвищення еколого-енергетичної ефективності 
холодильного обладнання

Дослідження концентрації домішок мастила в холодоагенті R600a та R290 виконані на 
установці, схема якої наведена на рис. 1. Детальний опис установки наведено у [2].

Рис.1 - Принципова схема експериментальної установки для дослідження теплообміну при кипінні 
робочих тіл холодильних машин у трубі:1 - компресор; 2 - конденсатор; 3, 6 - оглядові вікна; 4 - 

калориметрический витратомір; 5 - фільтр-осушувач; 7 - дросельний пристрій; 8 - робоча ділянка - 
тонкостінна нержавіюча трубка (випарник); 9 - вакуумна камера; 10, 13 - холодильні машини; 11, 14 - 
термостати; 12, 15 - нагрівачі; 16 - вакуумний насос; 17 – вентиль для напуску повітря; 18 - вакуумна 

пастка; 19 - заправний балон; 20 - джерело постійного струму

З метою визначення концентрації мастила перед дросельним пристроєм, було проведено ряд 
експериментів з відборами проб робочого тіла. Процедура відбору проб реалізовувала наступну 

дод
на рис. 1.на ри

ільк
ро конценто концент

рямованих на підмованих на п

мастила мастила 
льний

білбіл
рнику нику н

 Крім того, с Крім того, с
и ж важливим фи ж важливим ф

рацію домрацію
двищдвищ

і холод
означна: при начна: п

льшенню коефіцінню коефіці
наявність домніст

слід плід 

в змв 
цієнта поднта

до зниження йодо зниження й
лодопродуктивнодуктивн

ри невелне
цієнієн

холодохолод
торатора вельмив
змащуванні, гезмащуванн
одачі. НегаНег

його 



210 
 
методику: досягнення постійних в часі параметрів роботи компресорної системи; відбір невеликої 
кількості робочого тіла через пробовідбірник, який розміщений на нагнітаючій лінії перед 
дросельним пристроєм. Відбір проби робочого тіла проводився в попередньо відвакуумований балон 
відомої маси. Далі балон зважувався і визначалася маса відібраної проби. Зважування проводилося на 
аналітичних вагах марки GR-300 з межами відхилення значення від його оцінки 5 · 10-7

C і вакуумування з балона 
видалявся весь холодоагент. Після чергового зважування балончика визначалася маса масла в пробі 
робочого тіла. Концентрація масла перед дросельним пристроєм визначалася за рівнянням

м м РХМw m m Мм РХМm mмм РХМ , (1)

де moil - маса відібраного масла, яка залишилася в балоні, кг; РХМmРХМ  - маса проби робочого тіла в 
балоні, кг. Витрата робочого тіла розраховувалася з рівняння теплового балансу калориметричного 
витратоміра

в в Р в РХМ Р РХМG T G с T св в Р в РХМ Р РХМT Gв в с T сР в РХМ РР в РХМ , (2)

де ΔTв – температурний напір води, К; РХМTРХМTР – температурний напір розчина холодоагент / мастило в 

калориметрі, К; Gв – витрата води, кг/с; Р вс , Р РХМс – ізобарна теплоємність води та розчину 

холодоагент / мастило, відповідно, Дж/(кг·К).  

Залежність концентрації мастила перед дросельним пристроєм від витрати робочого тіла 
R600a/компресорне мастило представлена на рис 2. 

Рис. 2 - Залежність концентрації мастила перед дросельним пристроєм від витрати робочого 
тіла R600а / (мінеральне мастило з в’язкістю 8 сСт при 40 °C)

Попередній аналіз отриманої експериментальної інформації дозволяє зробити висновок, що при 
витратах холодоагенту R600а, концентрація змінюється. Тобто можна судити що при певній витраті 
холодоагенту в холодильній системі циркулює певна кількість мастила з компресору. Та у 
подальшому приймати цю величину до уваги та використовувати її у розрахунках.

Навпаки, виконані дослідження складу робочого тіла R290/ компресорне мастило показують, 
що доля домішок мастила у холодоагенті залишалася практично незмінною зі збільшенням витрати 
робочого тіла (порядку 1,2 – 1,5 % мас.).
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